

# Внешние эффекты

Группа 4

- 
- Внешние эффекты - ситуация, когда издержки или выгоды от рыночных сделок не учитываются в ценах в полном объеме.
  - Эти эффекты проявляются в результате производства или потребления благ.



- 
- Типичный пример производства с высоким внешним эффектом – фабрика, производящая клей. В выигрыше от этого производства могут считать себя три группы людей: рабочие, владельцы и покупатели. Однако клей вряд ли доставляет удовольствие соседям, которые ощущают его запах. Внешний эффект потребления может воздействовать на моего соседа, когда я слушаю громко музыку по радио.
- 
- 

# Виды внешних эффектов

---

- По результату воздействия на внешний субъект внешние эффекты делятся на отрицательные и положительные.
  - Отрицательными называются внешние эффекты, снижающие производительность или полезность для внешнего субъекта, а положительными — увеличивающие ее. Как видим, при отрицательных внешних эффектах индивид и общество несут внешние потери (загрязнение воздуха и воды), при положительных они получают внешнюю экономию (обеспечение всеобщего среднего образования, всеобщая вакцинация населения).
- 



□ Положительный внешний эффект имеет место тогда, когда потребление или производство одного субъекта приводит к увеличению полезности (прибыли) других субъектов. Например, вакцинация студентов и учащихся от гриппа приводит к уменьшению числа людей, заболевших гриппом. Отрицательный внешний эффект образуется в случае, если деятельность одного хозяйствующего субъекта вызывает издержки для других. Например, нефтехимический комбинат осуществляет сброс загрязненной воды в реку и травит рыбу, которую вылавливает рыболовецкая артель.



# Причины возникновения

---

- Чаще внешние эффекты возникают, когда функционирует достаточно развитый рынок одних благ и отсутствует рынок других, а в производстве или потреблении используется бесплатный ресурс. Воспроизводство человеческого капитала в значительной степени осуществляется вне рыночных отношений, следовательно появляется потребность в иных формах координации действий экономических агентов. Причиной возникновения внешних эффектов является отсутствие установленных прав собственности на ресурсы.
- 
- 

# Использование внешних эффектов в экономической практике

---

- Наиболее широкое применение теория внешних эффектов получила при решении экологических проблем. Три основных пути сокращения вредных выбросов в окружающую среду:
    - 1) установление стандартов по вредным выбросам;
    - 2) плата за выбросы;
    - 3) продажа прав на загрязнение окружающей среды.
- Мониторинг — отслеживание норм выбросов по каждому конкретному загрязнителю.

